

නමෝ බුද්ධාය

සිංහල ජනරජය



දාහ නව වෙනි වෙනම

ආරම්භය: 2001-07-05

මාසික ධර්ම සංග්‍රහය අංක: 196

ශ්‍රී. බු. ච. 2560

2016-10-15

නිතිනි කළාපය

මිථ්‍යා දෘෂ්ටිය.

අති පුජ්‍ය ඊදියගම සුඛමිමාහිවාශ නාහිමිපාණන් විසිනි

නමෝ තස්ස භගවතො අරහතො සම්මා සම්බුද්ධස්ස ///

ඤාණික පින්වත්නි,

මරණින් පසු නැවත උපතක් නැත, පින් පව් කියා දෙයක් නැත, පින් වලවත් පව් වලවත් විපාකයන් සිදුවෙන්නේ නැත, දිව්‍ය ලෝක, බුන්ම ලෝක නැත, නිවන කියා දෙයක් තිබිය නොහැක, යනාදී ආකාරයෙන් වරදවා දැකීම නැතහොත් වරදවා පිළිගැනීම මිථ්‍යා දෘෂ්ටිය ලෙස හඳුන්වනවා.

- * ගන්නා වූ ආකාරය වැරදි වීම.
- * එයම සත්‍යය යි තීරණය කර ගැනීම.

යන කරුණු දෙකෙන් මෙම අකුසලය සිදු වේ. දස අකුසල කාර්යයන්ගෙන් බලවත් ම අකුසල කාර්යය වනුයේ මිථ්‍යා දෘෂ්ටිය වන අතර සෙසු සියළු අකුසල් මේ නිසා සිදු වේ. මිථ්‍යා දෘෂ්ටි බොහෝ සංඛ්‍යාවක් පැවතුණ ද ඒවායින් බරපතල ම අකුසල් සිදුවෙන්නේ නාස්තික දෘෂ්ටිය, අහෝතුක දෘෂ්ටිය සහ අක්‍රිය දෘෂ්ටිය යන තුනෙන් ය.

නාස්තික දෘෂ්ටිය

දුන් දීමෙන් ප්‍රයෝජනයක් නැත, පුජා කිරීමෙන් එලක් නැත. පුදු පඬුරු යැවීමෙන් එලක් නැත. පින් පව් වලට එල විපාක නැත. පරලොව ඉන්නවුන් මෙලොව ඉපදෙන්නේ නැත. මෙලොව ඉන්නවුන් පරලොව යන්නේ නැත. මවට කරන හොඳ නරක වල එල විපාක නැත. පියාට කරන හොඳ නරක වල විපාක නැත. මරණින් පසු නැවත ඉපදෙන යන්වයෙක් නැත. ලෝකයේ මෙලොව පරලොව යම් කිසි ප්‍රතිපත්තියක් තමා විසින්ම ප්‍රත්‍යක්ෂයෙන් අවබෝධ කරගෙන ප්‍රකාශ කරන ශ්‍රමණ බ්‍රාහ්මණයෙක් නැතහොත් සම්මා සම්බුදු කෙනෙක් පහල වන්නේ නැත. මේ ශරීරය සතර මහා භූතයන්ගෙන් නිර්මාණය වෙලා තිබෙන බැවින් සත්වයා මරුණ විට ශරීරය සතර මහා භූතයන්ට ම එනම් පඨවි, ආපෝ, තේජෝ, වායෝ යන කොටස් වලටම එකතු වෙනවා. ඉන්ද්‍රියන් අහසට යනවා, අසවලා දාහකයෙක්, අසවලා මසුරෙක්, දුග්ගිලයෙක් යනුවෙන් තිබෙන ගුණයන් මරණින් පසු නොපෙනී යනවා. ඇට පරව් පියාපත් පැහැ වෙනවා. දාහ පුජා ආදිය අළු වීම කෙලවර කොට පවතිනවා දාහය මෝඛයන් විසින් පවසන ලද්දක්. යමෙක් දාහයෙන් ප්‍රතිඵලයක් තියෙනවා කියලා පවසනවා නම් ඒ කීම ගිස් දෙයක්, බොරුවක්, තන් දෙඩවිල්ලක්. පණ්ඩිත, අපණ්ඩිත, සියලු දෙනා මරණින් පස්සේ විනාශ වෙලා යනවා. නැවත ඉපදීමක් නැත. මෙය අපිත නම් වූ තැනැත්තාගේ මිථ්‍යා දෘෂ්ටිය යි.

අරත්තුක දෘෂ්ටිය

සත්වයන්ගේ කෙලෙස් ඇති විමට හේතුවක් හෝ ප්‍රත්‍යයක් හෝ හැත. හේතුවක් ප්‍රත්‍යයක් නැතිවම සත්වයෝ කෙලෙසෙනවා. සත්වයන්ගේ විශුද්ධියට (කෙලෙස් නැතිවීමට) හේතුවක් නැත. හේතුවක් ප්‍රත්‍යයක් නැතිවීම සත්වයෝ ශුද්ධියට පත්වෙනවා. සත්වයින්ට ඒ ඒ කුඩා, විශාල ජාතීන්වල ඉපදිලා සැප දුක ලබන්නට නියම වූ එක්තරා ක්‍රමයක් තියෙනවා. ඒ ක්‍රමයට අනුව මෝඩයෝයි , පණ්ඩිතයෝයි යන හැම දෙනා ම ඒ ඒ ජාතිවල ඉපදිලා සැප දුක ලබන්නේ දාන, සිල, භාවනා වැනි පින්වල බලයෙන් හෝ තපස් රැකීමෙන් ඇති කරගන්නා බලයකින් කලින් කියපු ක්‍රමය ඉක්මවා දිව්‍ය ලෝක වගේ තැන්වල ඉපදිලා ජ්‍යෙෂ්ඨ සැපයක් ලබන්නට නොහැකිය. මොනවා කලත් නියම කාලය එනතෙක් දුක් කෙලවර කොට පරම සැපයකට එන්න කාටවත් නොහැකි ය. පින් කරන නො කරන පණ්ඩිත, අපණ්ඩිත සියලු දෙනා කල්ප සුවාසු දහසක් සසරේ සැරිසරා අන්තිමට දුක කෙළවර කිරීම සිදු කරනවා. මෙය මක්බලි හෝසාල කියන තීර්ථකයා ගේ මිථ්‍යා දෘෂ්ටිය යි.

අක්‍රිය දෘෂ්ටිය

තමන් විසින් ම පව් කරන්නවුන්ටත්, අනුන් ලවා පව් කරවන්නවුන්ටත්, අනුන් ගේ අත පය ආදිය කපා කොටා දාන පුද්ගලයින්ටත්, එසේ කිරීමට නියම කරන්නවුන්ටත්, දුඩු මුතුරු ආදියෙන් අනුන්ට පහර දෙන හා පහර දීමට නියම කරන පුද්ගලයින්ටත්, වස්තු පැහැර ගැනීම් ආදියෙන් අනුන් පීඩාවට ගෙව්‍යයට පත් කරන පුද්ගලයින්ටත්, ආහාර නොදීම, සිරකර තැබීම් ආදියෙන් අන්‍යයන්ව පීඩාවට පත් කරමින් තමා ද පීඩාවට ලක්වෙමින් සිටින තැනැත්තාත්, ප්‍රාණඝාත කරන, සොරකම් කරන, පරපුර සේවනයේ යෙදෙන, බොරු කියන යනාදී ලෙස ඕනෑකමින් ම පව් කරන පුද්ගලයින්ටත් සිදුවන අකුසලයක් නැත. පොළොවෙහි ඇතිතාක් සතුන් මරා එකම මස් ගොඩක් කරන තැනැත්තාටත් එයින් සිදුවන අකුසලයක් නැත. දුන් දීමෙන්, සිල් රැකීමෙන්, සත්‍යයෙහි පිහිරීමෙන්, ඉන්ද්‍රිය දුමනයෙන් තපස් රැකීමෙන් සිදුවන කුසලයක් නැත. මෙය පුර්ණ කාශ්‍යපගේ මිත්‍යා දෘෂ්ටිය යි.

මිථ්‍යා දෘෂ්ටියේ එල විපාකයන්

"මහණෙනි", මේ මිථ්‍යා දෘෂ්ටිය යම් ආකාරයක් වෙත් ද, එසේ මහා සාවද්‍ය වූ අන් එකදු ධර්මයකුද මගේ සර්වඥතා ඥාණයෙන් නො දකිමි. මහණෙනි, මිත්‍යා දෘෂ්ටිය වරදවල් අතරින් සියල්ලටම මහත් වරද වේ. , යනුවෙන් බුදුන් වහන්සේ විද්‍යාළ සේක.

මෙය දේශනා කර තිබෙන්නේ කර්ම, කර්ම එල ප්‍රතික්ෂේප කරන නාස්තික, අහේතුක, අක්‍රිය යන දෘෂ්ටි වලට ය. එම දෘෂ්ටි අතුරින් කුමන දෘෂ්ටියක් ගත් අයෙකු වුවත් එය අත් නො හැරියේ නම් මරණින් පසුව සුගතිකට යෑමක් සිදු නොවේ. නිවන් අවබෝධ කිරීමක් සිදු නොවේ. ඒ දෘෂ්ටි සත්වයාගේ ස්වර්ග මෝක්ෂ දෙක ආවරණය කර තිබේ. ඒ දෘෂ්ටි ගත්තවුන් මරණය දක්වා ම එය අත් නොහැරියේ නම් ඒකාන්තයෙන්ම ඉපදීම සිදු වන්නේ නරකයේ. එම නිසා මෙය නියත මිථ්‍යා දෘෂ්ටිය ලෙස හඳුන්වනු ලබනවා. මිථ්‍යා දෘෂ්ටිකයෙකු එම දෘෂ්ටිය නිසා නොයෙක් අකුසල් කිරීමට යොමු වේ. ඒවා ද එකතු වී මිත්‍යා දෘෂ්ටිය විපාක දීමේ දී ආන්තරිය කර්ම වලටත් වඩා බලවත් ලෙස විපාක දීමට සිදු වේ. ආන්තරිය කර්ම කළවුන් කල්ප අවසානයේ දී නරකයෙන් මිදෙන නමුදු නිගත මිථ්‍යා දෘෂ්ටිය ගත්තවුන් ලෝකය විනාශය සිදුවන අවස්ථාවේ දී වෙනත් ලෝකයක නරකයක ඉපිද දුක් විපාක විඳීමට සිදු වේ. එමෙන්ම එසේ සිදුවන විපාකවල අවසානය පිළිබඳ නිශ්චිතව කිව නොහැකි ය.

බොහෝ අය මිථ්‍යා දෘෂ්ටික විමට හේතුව එවැනි අය ඇසුරු කිරීමයි. එසේ මිසඳු අය තමන්ගේ දෘෂ්ටිය අන්‍යයන්ට රඳාවක් යොට පෙන්වා දී මෝඩ අයට ඒ දෘෂ්ටියට යොමු කරවා ගන්නවා. සමහරක් දෘෂ්ටිය ඇති කෙනෙකු මිථ්‍යා දෘෂ්ටියකයෙකු කිරීම තරම් විශාල අකුසල් සිදුවන ක්‍රියාවක් තවත් නැත. ධර්මයෙන් ඇත්ව වාසය කරන පුද්ගලයින් මෙවැනි අයගේ උගුල්වලට පහසුවෙන් අසු වේ. එයට හේතුව ධර්මය නොදැනීම මයි. කරුණු කාරණා ධර්මානුකූලව නොබැලීම, මිසඳු අයගේ දේශන වලට සවන් දීමෙන් ඔවුන්ගේ පොත්පත්, විද්‍යුත් සටහන් කියවීමෙන් නුවණ මතු කෙනා මුලාවට පත්වෙලා මිථ්‍යා දෘෂ්ටියකයෙක් වී අකුසල් සිද්ධි කර ගන්නවා.

ශුද්ධාව ඇති කර ගැනීමට නම්,

ශුද්ධාව කියන්නේ බුදුරජාණන් වහන්සේගේ ප්‍රධාන ඉගැන්වීමක්. අපගේ භාග්‍යවතුන් වහන්සේ ශුද්ධාව කොටස් දෙකකට බෙදලා තියෙනවා. එකක් තමයි අමුලිකා ශුද්ධාව. අනෙක තමයි අකාරවතී ශුද්ධාව. අමුලිකා ශුද්ධා කියන්නේ වමසන්නේ නැතිව, හොයන්නේ බලන්නේ නැතිව, අධ්‍යයනය කරන්නේ නැතිව, යමක් විශ්වාස කිරීම. ඒ විශ්වාස කරන එකට පදනමක්, මුලක් නෑ. ඒ නිසා ඒකට අමුලිකා ශුද්ධාව කියලා කියනවා. මේ අමුලිකා ශුද්ධාව කෙනෙක් දියුණුවක් කරගෙන යන එකක් නොවෙයි. අමුලිකා ශුද්ධාව තියෙන කෙනාගේ ලක්ෂණය තමයි, එයා කෙනෙක් ගැන පහදිනවා. ඊක කාලයක් යනකොට ඒ පැහැදීම නැති වෙලා ඊළඟ කෙනා ගැන පහදිනවා. සමහර විට ඒ පැහැදීම පෞද්ගලික වාසි තකා වුණත් කෙරෙන්න පුළුවන්. බුදුරජාණන් වහන්සේ ඒ අමුලිකා ශුද්ධාව අගය කළේ නෑ. උන්වහන්සේ අගය කළේ අකාරවතී ශුද්ධාය යි.

අකාරවතී ශුද්ධාව කියන්නේ ප්‍රඥාවන්ත මනුෂ්‍යයෙකු ගේ කියියම් තේරුම් ගත් වටහා ගැනීමක්. බුදුරජාණන් වහන්සේ පෙන්වා දුන්නේ මේ අකාරවතී ශුද්ධාවට එන්න කියලයි. අකාරවතී ශුද්ධාවට පැමිණි කෙනා තුළ තියෙන විශේෂ ලක්ෂණය තමයි (සද්ධාති පථානපස්ස ඛේරිං) එයා අදහස්ගේ තථාගත බුදුරජාණන් වහන්සේ ගේ අවබෝධය යි. මේ ලෝකයේ පුද්ගලයන් එක එක දේවල් විශ්වාස කරනවා.

එක එක දේවල් අදහනවා. නමුත් ඒ අදහන බොහෝ දේවල් වලට පදනමක් නෑ. නමුත් බුදුරජාණන් වහන්සේ ගේ ධර්මය පදනම් වෙලා තියෙන්නේ උන්වහන්සේගේ අවබෝධයෙන්ය. ඒ අවබෝධය හැමතී පදනම තුළ තිබුගෙනයි, උන්වහන්සේ ධර්ම දේශනා කළේ. අකාරවතී ශුද්ධාව කියන්නේ භාග්‍යවතුන් වහන්සේ යම් ධර්මයක් දේශනා කළා ද, ඒක අවබෝධයෙන්මයි දේශනා කළේ. භාග්‍යවතුන් වහන්සේ ගේ ඒ අවබෝධය හරි කියලා අප තුළ ඇතිවන පැහැදීමටයි. ඒ අදහසට ආවාහම ඒ ඔස්සේ තමයි ඊට පස්සේ එයා කල්පනා කරන්නේ.

සාමාන්‍ය මනුෂ්‍යයාට හිතන්නවත් බැරි, සාමාන්‍ය මනුෂ්‍යයාට නොතේරෙන, වටහා ගන්න බැරි මාතෘකා උන්වහන්සේ කතා කරලා තියෙනවා. විශ්වය ගැන, ලෝකය ගැන, බුදුරජාණන් වහන්සේ සත වුයේ අසමසම අවබෝධයක්. උන්වහන්සේ සමහර අවස්ථාවල, මහණෙහි මෙන් මෙහෙමයි නිරය , කියලා නිරය ගැන විස්තර කරනවා. විස්තර කරලා මහණෙහි, මේ දේවල් ශුද්ධාවට පැමිණි ශ්‍රාවකයා පිළිගන්නවා , කියලා දේශනා කරනවා. එතකොට ශුද්ධාව කියලා අදහස් කළේ භාග්‍යවතුන් වහන්සේගේ ඒ අවබෝධය විස්තර කිරීමයි. බුදුරජාණන් වහන්සේගේ අවබෝධය විශ්වාස කරන්නේ නැති අය සමයි දිව්‍ය ලෝකයි, නිරයයි ඔක්කෝම තියෙන්නේ මෙහේ කියලා. ඒ අය මනුෂ්‍ය ලෝකය සැප විදින

මිනිස්සු දෙස බලලා , ඔන්න දිව්‍ය ලෝකය , කියලා කියනවා. දුක් විදින අය දිහා බලලා ඔන්න අපාය , කියලා කියනවා. මේ විදිහට තමන්ගේ පෞද්ගලික මත විග්‍රහ කර කරා ප්‍රමාදී වෙනවා. ඒ කෙනා අමුලිකා ශුද්ධා මුලක් නැති ශුද්ධාවක් තියෙන කෙනෙක්. මේ නිසා අපට අකාරවිනි ශුද්ධාව උපදවා ගැනීම හරි වැදගත් වෙනවා. සාමාන්‍යයෙන් පොදුවේ කතාවක් තියෙනවානේ ප්‍රඥාට තැකුට ශුද්ධාව පිබුණොත් ඒ ශුද්ධාව මෝඩකමක් කියලා. එතැන මෝඩකම කියලා කියන්නේ ඔය අමුලිකා ශුද්ධාවට.
 (ශුද්ධාව වඩවා ගැනීම සඳහා කැමති පින්වතුන් ථේරුකානේ වන්දවීමල මහා නාගිමියන්ගේ සුවිසි මහා ගුණය පොත ලබන්න)

සතර අවිනිත නිර්ම

මිනිස් චින්තන පටියට ගෝචර නොවන්නා වුද, එබැවින් ම මිනිසා විසින් මෙනෙහි නොකළ යුතු වු ද, මෙනෙහි කරනු ලැබුව හොත් බුද්ධිය අවුල්වන්නා වු ද, ඵලගින් ම ඵ තැනැත්තා ගේ පෞරුෂත්වයට හානි කරවන්නා වු ද කරුණු සතරක් වේ යැයි බුදුරජාණන් වහන්සේ විසින් අංගුත්තර නිකායෙහි දී වදාරනු ලැබ ඇත. මේ කරුණු සතර නම් බුද්ධ විෂය, ධ්‍යානයට සමවැදුණු උතුමෙකු පිළිබඳව පවත්නා ධ්‍යාන විෂය, කම්ම විෂය, හා ලෝක විෂය ද වේ. මිනිස් සන්තානයට මේ කරුණු ගෝචර නො වේ යැයි පැවසීමෙන් අදහස් කෙරෙනුයේ සීමිත වු බුද්ධි ප්‍රමාණයකට අයිතිවාසිකම් ඇති සාමාන්‍ය ලෝකයා මේ පිළිබඳව මෙනෙහි කිරීමෙ හි අසමත් වන බවයි. මේවා ඔවුන්ගේ ප්‍රඥා මහිමය ඉක්මවා පවත්නේ ය. ඊනියා වටිනාකමක් ආරුඪ කරනු ලබන හිපුණ මහා ප්‍රඥායින්ට පවා සමමා සම්බුදු කෙනෙකුන් ගේ ආධ්‍යාත්මික තත්වය පිළිබඳව පවත්නා අසීමිත ගම්හිරත්වයේ මහිමය ද ධ්‍යාන සුවයෙහිලා ඇති ප්‍රමෝදය ද කර්ම නියාමය පිළිබඳව පවත්නා සුක්ෂ්ම ක්‍රියාකාරීත්වය ද, තාරකා මණ්ඩලය හා නිහිරිකාවන්ගෙන් සැදුම් ලත් අප්‍රමාණ යැව්ල පිළිඳ සම්පූර්ණ අවබෝධයක් ද ලබාගත නොහේ.

ඔබ සැමට සම්මා සම්බුදු සරණයි !